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Semana 12: Relaciones semánticas 

Instrucción 01. Lea cada texto planteado, luego marque las 
respuestas respecto a relaciones semánticas. 

 

01. En el texto: “La medicina, la ciencia de sanar, se ha 
desarrollado a lo largo de los siglos hasta convertirse en una 

disciplina compleja y multifacética. Desde los antiguos remedios 

herbales hasta la moderna biotecnología, el arte de la curación ha 
evolucionado constantemente. En las primeras civilizaciones, 

como Egipto y Mesopotamia, los sanadores utilizaban plantas 
medicinales y prácticas rituales para tratar enfermedades, 

creyendo que la salud estaba relacionada con los dioses y los 

espíritus. En la antigua Grecia, Hipócrates, conocido como el 
padre de la medicina, promovió un enfoque más racional, basado 

en la observación y el estudio del cuerpo humano. Hoy en día, la 

medicina moderna se basa en la investigación científica rigurosa 
y en tecnologías avanzadas, lo que permite diagnósticos precisos 

y tratamientos efectivos”.  
 

Los términos siguientes: 

1. Medicina y ciencia de sanar. Ambas expresiones se refieren 
al campo de estudio y práctica que se ocupa de mantener y 

restaurar la salud. 
2. Sanadores y médicos. Se utilizan para referirse a las personas 

que practican la medicina, aunque “sanadores” es un término 

más antiguo o tradicional. 
3. Remedios herbales y plantas medicinales. Ambos términos 

se refieren a tratamientos derivados de plantas utilizados para 

curar enfermedades. 
4. Prácticas rituales y rituales. Se refieren a las ceremonias o 

procedimientos tradicionales utilizados en el contexto de la 
medicina antigua. 

 

¿Qué tipo de relación semántica se presenta? 

 

A) Sinonimia contextual 

B) Antonimia contextual 
C) Homonimia  

D) Paronimia 
E) Hiperonimia 

 

02. En el texto: “La medicina preventiva, un componente 
esencial de la salud pública, se centra en evitar enfermedades 

antes de que ocurran. Esta rama de la medicina incluye la 

vacunación, la educación sobre estilos de vida saludables y las 
políticas de salud pública. Las vacunas, por ejemplo, han 

erradicado o controlado muchas enfermedades infecciosas que 
alguna vez fueron devastadoras, como la viruela y la 

poliomielitis. La promoción de una dieta equilibrada y el 

ejercicio regular son también estrategias clave para prevenir 
enfermedades crónicas como la diabetes y la hipertensión. 

Además, las campañas de concienciación sobre el tabaquismo y 
el consumo excesivo de alcohol han contribuido a reducir la 

incidencia de numerosas afecciones relacionadas con estos 

hábitos nocivos”.  
 

 

 
 

 
 

 

Los términos siguientes: 
1. Medicina preventiva y salud pública. Ambas expresiones se 

refieren a las prácticas y políticas destinadas a prevenir 

enfermedades y promover la salud a nivel comunitario. 
2. Vacunación y vacunas. Aunque son términos relacionados, 

"vacunación" se refiere al proceso de administrar vacunas, 
mientras que "vacunas" son las sustancias utilizadas. 

3. Dieta equilibrada y estilos de vida saludables. Ambos 

términos están relacionados con prácticas que contribuyen a la 
salud general y a la prevención de enfermedades. 

4. Tabaquismo y consumo excesivo de alcohol. Ambas 

expresiones se refieren a hábitos nocivos que afectan 
negativamente la salud. 

 
¿Qué tipo de relación semántica se presenta? 

 

A) Antonimia contextual 
B) Homonimia  

C) Paronimia 

D) Sinonimia contextual 
E) Hiperonimia 

 

 

Instrucción 02. Lea cada oración planteada, luego marque las 

respuestas respecto a relaciones semánticas. 
 

Sinonimia contextual 

 

03. El hado lo crea cada persona y no vaticinios sin 

fundamentos. 
A) Sino – almanaques   

B) Fortuna – auspicios    

C) Presente   – augurios  
D) Suerte – adivinanzas 

E) Destino – predicciones 
 

04. Negó ser un perjuro, pero las pruebas eran más que 

palmarias.  
A) Denegó  –  comediante  – factibles  

B) Renegó – miserable – latentes  

C) Desmintió – desleal  – evidentes  
D) Contradijo  – pobre – singulares  

E) Rechazó  – falso – perversas 
  

05. Ideas voluptuosas rodeaban su mente, porque estaba 

inmerso en prácticas sodomitas.  
A) Encomiables – sumergido – afeminadas  

B) Carnales  – iniciado – heterosexuales  

C) Lujuriosas – sumido – homosexuales  
D) Sensuales  – hundido – virginales 

E) Apasionadas  – implicado – voluminosas 
 

06. El presidente espetó al público con la noticia  y finalmente 

optó por exiliarse en el país nórdico.  
A) Asustó  – expulsarse – meridional 

B) sugestionó – repatriarse – tercermundista  
C) Anuló  – expatriarse –oriental  

D) calló – alejarse – occidental  

E) Sorprendió  – desterrarse- norteño  
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07. Logró salir incólume de aquel accidente; sin embargo, desde 

aquel momento, su vida se resumió en pesares por que fue él el 
culpable de la muerte de su consorte.     

 
A) Intacto – tristezas – concubina  

B) Ileso – arrepentimientos – esposa  

C) Indemne – penas – novia  
D) Salvo – aflicciones – cohorte  

E) Herido – remordimientos – cónyuge  

 
08. Una inusitada emoción embargaba su alma; pues una 

verdad había sido descubierta.  
A) Habitual – seducía – cuerpo  

B) Rara – embelesaba –ser  

C) Nueva – ilusionaba – calma  
D) Acostumbrada – arrebataba – espíritu  

E) Insólita – acometía – todo  

 
09. Debemos mancomunar esfuerzos por el bien del país, 

erradiquemos el egoísmo y la indiferencia  
A) Asociar  – territorio – altruismo  

B) Aunar  – pueblo – aislamiento  

C) Juntar  –  comarca – militarismo  
D) Anexar  – reino – egolatría  

E) Unir  – estado-  individualismo  
 

10. Solía manducar siempre a la misma hora. 

A) Regresar   
B) comer   

C) pelear  

D) Llorar   
E) parrandear  

 
11. Cada lunes debemos sobreponernos a una crisis de pigricia. 

Pasado este día nuestro organismo se automatiza en la rutina 

del estudio o del trabajo. 
A) Sueño- paraliza -  novedad  

B) Letargo – maquina – usanza  

C) Holgazanería – concientiza –práctica  
D) Inconciencia – dinamiza – querencia  

E) Pereza – mecaniza – costumbre  
  

12. Jorge se inclinaba por el boato de las fiestas, y optaba por 

flirtear   a las mujeres núbiles.  
A) Derroche – engañar – solteras  

B) Malgasto – seducir – casadas  

C) Festín -  embaucar -  octogenarias  
D) Lujo – coquetear – comprometidas  

E) Deslumbramiento   -  enamorar - hermosas 
 

Antonimia contextual  

 
13. Entre llantos, exigió protección  para su vida, pues había 

sido el delator de la banda.  
A) Carcajadas  - abandono – soplón  

B) Sonrisas – humanidad – amigo   

C) Risas - desamparo – encubridor  
D) Risotadas - aislamiento – felón  

E) Ironías – seguridad – pérfido   

 
 

 

 

 
 

14. Los familiares optaron por la inhumación de los restos con 

el fin de dilatar  la investigación de los hechos.  
A) Entierro – suspender   

B) Exhumación  - adelantar  
C) Repatriación – anticipar  

D) Excavación – retardar  

E) Desentierro – retrasar  
 

15. Preocupaba ver al  niño, quien  después de muchos años, 

había salido valetudinario de la chabola del secuestrador. 
A) Angustiaba – enfermizo – casa  

B) Tranquilizaba – vigoroso- mansión   
C) Calmaba – fuerte- barraca  

D) Inquietaba – rechoncho- residencia   

E) Sosegaba  – robustito – bohío  
 

16. Jazmín sentía melancolía por los inesperados días de estío. 

A) Diversión – programados – otoño  
B) Dicha -  insospechados – primavera  

C) Placer – ilusionados – verano  
D) Éxtasis – repentinos – calor    

E) Felicidad – esperados - invierno  

 
17. La pericia con que afrontó  el problema fue resaltada  por 

sus adversarios. 
A) Práctica –  confundida – afiliados  

B) Inhabilidad – inexplorada – enemigos   

C) Inepcia – inadvertida – partidarios  
D) Desconfianza - proyectada – fanáticos   

E) Capacidad -  descuidada – incondicionales  

 
18. El anhelo expansionista de Chile contrasta con la política 

corrupta de muchos países latinoamericanos.  
A) Desasosiego   – integra   

B) Desaliento  – honesta  

C) Desgano  – virtuosa         
D) Temor  – tacaña  

E) Apasionamiento  – honrada 

 
19. Las mujeres son como las obras de arte moderno, si tratas de 

entenderlas no podrás disfrutarlas. 
A) Remoto – aprenderlas     

B) Tradicional  – conocerlas  

C) Primitivo – desconocerlas  
D) Antiguo – ignorarlas  

E) Pasado – anularlas  

 
20. Algunas personas  creen  saberlo todo, pero ignoran que el 

conocimiento es relativo.   
A) Dudan – afirman  – absoluto  

B) Sospechan – aceptan – referente  

C) Desconfían – acceden – distinto  
D) Preguntan – saben  - referencial  

E) Hesitan – toleran – ilimitado 
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Instrucción 03. Lea cada pregunta planteada, luego marque las 

respuestas respecto a relaciones semánticas 
 

21. En la siguiente oración: 
El alcaide presidió la sesión solemne por el aniversario de la 

ciudad de Lima.  

La palabra subrayada: 
A) Está bien empleada. 

B) Debería emplearse mejor el homófono “alcalde”. 

C) Debería emplearse  “director de una prisión”. 
D) Está mal empleada y se debería usar el parónimo “alcalde”. 

E) Es una deformación de “alcalde”. 
 

22. “Corneta” y “cornete” vienen a ser: 

A) Homófonos          
B) Sinónimos           

C) Homógrafos 

D) Parónimos          
E) Términos con polisemia. 

 
23. “CHATEAR” de beber el vino en chatos y “CHATEAR” de 

conversar por Internet son: 

A) Homófonos        
B) Sinónimos              

C) Homógrafos 
D) Parónimos         

E) Términos con polisemia. 

 
24. Las palabras subrayadas: 

1. El orco es un cetáceo que vive en los mares del norte. 

2. Según la Roma clásica, el orco es el lugar donde iban los 
muertos. 

Semánticamente constituyen: 
A) Homofonía 

B) Homografía 

C) Un fenómeno polisémico 
D) paronimia 

E) sinonimia 

 
25. Son equivalentes a “éctasis ” y “éxtasis”: 

1. incipiente – insipiente 
2. inconcluso – inconcuso  

3. nódulo - módulo 

4. oblación – ablación  
5. zueco – sueco 

La respuesta correcta es: 

A) 2,4 y 5       
B) 2 y 3          

C) 2,3 y 4 
D) 1,2 y 3        

E) 3,4 y 5 

 
26. Completa con hecho / echo, según corresponda: 

Ya he _______ mi cama, pero aún no he ________ la comida. 
Ahora  _______ el caldo a la olla y después le __________ los 

fideos. ¡Cálmate, todo estará ________ en un momento! 

La respuesta correcta es: 
A) echo – hecho – hecho – echo – hecho 

B) hecho – hecho – echo – echo – hecho  

C) hecho – hecho – hecho – echo – echo 
D)  echo – echo – hecho – hecho – hecho 

E) hecho – echo – hecho – echo – hecho  

 

 
 

27. Respecto a la pareja de palabras aludir – eludir: 

1. Son homónimas 
2. El significado de la primera palabra es: evitar o esquivar a 

alguien o algo. 
3. Son parónimas. 

4. Tienen significado parecido. 

5. Son equivalentes a causal – casual. 
La respuesta correcta es: 

A) 3, 4 y 5     

B) 2,3 y 5  
C) 3 y 5 

D) 2,3 y 4   
E) 2 y 4 

 

28. Respecto a la pareja de palabras hético – ético: 
1. Son homógrafas 

2. El significado de la primera palabra es: tísico (que padece de 

tisis) 
3. Son homófonas 

4. Tienen significado diferente. 
5. Son equivalentes a revólver - revolver. 

La respuesta correcta es: 

A) 3, 4 y 5   B) 2, 3 y 5   C) 3 y 5   D) 2, 3 y 4   E) 3 y 4  
 

29. En la oración: 
La cesión se realizó con la asistencia de la mayoría de los socios. 

La palabra subrayada: 

A) Está bien empleada. 
B) Debería emplearse mejor el parónimo “sesión”. 

C) Debería emplearse mejor el homófono “sesión”. 

D) Está mal empleada y se debería de usar el parónimo 
“sección”. 

E) “Sesión” y “Cesión” se refieren al verbo ceder. 
 

30. En las siguientes oraciones: 

- No te puede fiar de aquel porque es un zaino. 
- El jinete monta un caballo zaino. 

Las palabras subrayadas: 

1. Son palabras polisémicas. 
2. Son palabras parónimas. 

3. Son palabras homógrafas. 
4. El significado de la segunda palabra subrayada es: 

Animal chúcaro, salvaje que no se puede domesticar. 

5. El significado de la primera palabra subrayada es: traidor, 
falso. 

La respuesta correcta es: 

A) 1, 4 y 5   B) 3, 4 y 5   C) 3 y 5   D) 1 y 5   E) 1, 4 y 5  
 

31. Son parejas de términos HOMÓFONOS: 
1. giba – jibia                

2.moho – mojo      

3. poso – pozo 
4. habrían – abrían 

5. clima – Lima 
La respuesta correcta es: 

A) 2, 3 y 4   

B) 1,2 y 3  
C) 1 y 4 

D) 1,3  y 4  

E) 3 y 4 
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32. Completa con hato / ato, según corresponda 

En su _________ lleva el pastor una flauta de caña. 
¿Cómo lo       ? Yo      el       y le hago dos nudos. 

La respuesta correcta es: 
A) ato – hato – ato – ato  

B) hato – ato – ato – hato 

C) hato – hato – ato – hato 
D) ato – ato – hato – ato  

E) hato – ato – ato – ato  

 
33.  Respecto a la pareja de palabras vasar – bazar: 

1. Son homógrafas 
2. El significado de la primera palabra es: poyo o anaquelería 

para poner vasos, platos. 

3. Son homófonas 
4. Tienen pronunciación igual. 

5. El significado de la segunda palabra es: asentar algo. 

La respuesta correcta es: 
A) 3, 4 y 5     

B) 2, 3, 4 y 5  
C) 3 y 5 

D) 2,3 y 4   

E) 3 y 4 
 

34. Respecto a la pareja de palabras zaino – saíno: 
1. Son equivalentes a te – té. 

2. El significado de la segunda palabra es: mamífero paquidermo 

3. Son parónimas. 
4. Tienen significado parecido. 

5. Son equivalentes a aréola - aureola 

La respuesta correcta es: 
A) Solo 3, 4 y 5     

B) Solo 2,3 y 5  
C) Solo 2,3, 4 y 5 

D) Solo 1, 2,3 y 5  

E) Todas 
 

35. “Veraz” (que dice la verdad) y “verás” (del verbo ver), 

guardan entre sí una relación de: 
A) términos parónimos 

B) palabras sinónimas 
C) homografía 

D) términos homófonos 

E) términos con polisemia 
 

36. Son equivalentes a “haz” y “has”: 

1. revela - rebela 
2. apóstrofe - apóstrofo  

3. faya - falla 
4. entre - entre  

5. montaraz - montarás 

La respuesta correcta es: 
A) 1,3,4 y 5       

B) 2 y 3        
C) 1,3 y 5 

D) 1 y 5  

E) 3,4 y 5 
 

 

 
 

 

 

 
 

37. “Coscojal” y “coscojar” guardan entre sí una relación de: 

A) homófonos         
B) sinónimos         

C) homógrafos  
D) parónimos          

E) términos con polisemia 

 
38. Completa con basto / vasto, según corresponda: 

Posee una ________ cultura. 

No me gustan las personas             . 
Es          hablando. España tuvo un ________ imperio. 

La respuesta correcta es: 
A) vasta – vastas – basto – basto  

B) basta – bastas – vasto – basto  

C) vasta – bastas – basto – vasto  
D) vasta – vastas – vasto – vasto  

E) basta – vastas – basto – vasto 

 
39. Son equivalentes a “vórtice” y “vértice”: 

1. berza - versa 
2. cedular - celular 

3. bebe – bebe  

4. evocar – avocar  
5. haré - aré 

La respuesta correcta es: 
A) 1,3,4 y 5       

B) 2 y 4 

C) 1,3 y 5 
D) 1 y 5              

E) 2,4 y 5 

 
40. Respecto a la pareja de palabras asesar – acezar: 

1. Son homógrafas 
2. El significado de la primera palabra es: hacer que alguien 

adquiera cordura. 

3. Son parónimas 
4. Tienen pronunciación igual. 

5. Son equivalentes a acechanza - asechanza 

La respuesta correcta es: 
A) 1,2, 4 y 5     

B) 2, 4 y 5  
C) 3 y 5 

D) 2,3 y 4   

E) 3 y 4 
 

41.  Completa con azahar / azar, según corresponda: 

El olor del _________ es muy agradable. Por puro ________ nos 
encontramos en Madrid. Lleva un ramito de _________ en la 

solapa. Prepárate para el futuro, no lo dejes al ________ El bingo 
es un juego de _________. En abril los naranjales huelen a 

__________. 

La respuesta correcta es: 
A) azar – azar – azahar – azar – azahar – azahar  

B) azahar – azar – azahar – azar – azahar – azahar  
C) azahar – azar – azar – azahar – azar – azahar  

D) azar – azahar – azahar – azar – azar – azahar  

E) azahar – azar – azahar – azar – azar – azahar  

 

 

 
 


